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上世纪 30年代初，夏。

中共中央军委长江办事处特派员白玉文，正

走在去往河南叶县的大道上。白玉文在地图上

看到，他要去的是叶县南部的一个地方——旧县

镇。在那里，驻着杨虎城部冯钦哉的 49 旅，旅部

就设在旧县镇。白玉文是搭载从南阳到许昌运

送军资的汽车到叶县的。旧县镇在叶县正南 20

公里处，穿越旧县到叶县就远了几十里地，白玉

文还得再往回返。按约定，地下党员、49 旅手枪

队队长张焕民，密查队队长姚洗心到叶县县城接

应。他们让白玉文到叶县县城下车，然后出叶县

城南关外，有一条小河叫辉河，找到一座小桥，就

在那里接头。白玉文知道走远了。远就远了，特

殊时期，他们这样安排自然有他们的道理。

杨虎城部在山东剿匪期间减员较多，移防南

阳以后，有一个迫切的问题摆在面前，那就是迅

速补充兵员，快速扩充部队。豫鄂边区特委通过

关系和杨部地下党组织接头协商，准备给杨部输

送一批兵员，趁机把我党一些同志送往杨部安

插，一是加强杨部地下党组织的力量，二是把党

的干部送往杨部的教导队学习培养，以便将来为

党为红军输送人才，这样既可以满足杨部的需

要，同时自己也受益多多。白玉文就是在这个时

候受中共中央军委长江办事处委派来到南阳，借

机打入杨部冯钦哉旅的，主要做兵运工作，以待

时机成熟，发动兵变，实行起义，拉出一支队伍来

建立红军，加强革命力量，进一步割据豫鄂边区

根据地。半年前，中共中央军委长江办事处已经

派一个叫石仲伟的同志打进杨部，以记者的身份

进入杨部的《宛南日报》，但是 3 个月后被杨怀疑，

说石仲伟做了违规的事情而被排挤出杨部，送到

了登封前线。然而兵运的工作不能丢，紧接着中

共中央军委长江办事处又派来白玉文。豫鄂边

区特委原先准备安排白玉文在南阳教导队，但考

虑到这样太远，对于兵变不好掌控，杨部冯旅地

下党组织又非常牢固坚强，于是决定直接打入冯

旅，这样更方便快捷。按照特委书记郝久亭的安

排和计划，白玉文要在南阳等待，但是因为时间

紧迫，白玉文请示党组织后就先走一步，早日介

入，把握大局，为完成重任奠定基础。

白玉文走出叶县城南关。放眼远望，平顶山

主峰高耸，若隐若现。大田里很空旷，人影稀疏。

扬头看看天色，突然发现天气变了，大块的乌云从

南向北滚滚而来，亮丽的太阳被乌云遮蔽，天空变

得阴暗，像是要下雨的样子。白玉文估算着时间，

心里觉得还早。风乍起。大田里麦子已经收过，

晚秋还没有种完。白玉文不禁在心里感叹：听说

今年的麦子又是歉收，农民多么艰难，连年的战

争，负担沉重，代代辛苦，却食不果腹，苦不堪言。

他想到，自己陕西老家亦是如此。天下不公，共产

党就是要带领人民闹革命，要变天，给穷人变来一

个红彤彤的新世界，使天下穷人过上好日子。要

变天，变一个红色的人民当家作主的新社会不是

一句口号，走向这个新社会的路，需要用鲜血、生

命铺就。白玉文心里一阵激奋，更加感到自己肩

上责任重大，他想起了战友石仲伟被杨部驱逐遣

送前线，冯部兵变起义之事被迫停下。中共中央

军委长江办事处再派自己重入冯旅，指示一定在

地下党组织的帮助下成功兵变，拉出一支队伍，会

师武汉，建立豫鄂边根据地。白玉文知道第二次

杀入一支先前没有兵变成功的部队更不容易、困

难更多、危险更大，但是为了实现党的目标，就是

掉脑袋也要坚决去完成这个任务。白玉文清楚，

要夺取无产阶级政权，为天下劳苦大众打江山，必

须有“拔剑平四海，横戈却万夫”之勇，还要有“男

儿何不带吴钩，收取关山五十州”之壮志，这是共

产党员的胸怀和精神！

白玉文寻找着小辉河和那座小桥。

张焕民和姚洗心要求白玉文天黑后再进部

队驻地。白玉文估算着约定的时间，仔细看看这

座小桥，就是用几根木头搭建起来的仅可过人的

小桥。白玉文走向木桥旁边，看到一个小树林

子。他钻进林子，窥视着小木桥方向，等待张焕

民和姚洗心。

天黑下来很久了，张焕民、姚洗心、白玉文走

进军营。晚饭时间早过了，张焕民弄些饭，白玉

文草草就餐后急于了解情况，要求连夜开会，大

家见面沟通，熟悉情况，早日掌握全局。姚洗心

叫来上个月先于白玉文到来潜伏的第七军军委

党组织的孙永康同志，还有卫队营营副刘煊和旅

部书记官王老汉。王老汉真名王兴发，陕北米脂

人 ，有 一 定 的 文 化 基 础 ，就 被 放 在 书 记 官 的 位

置。王老汉为人忠厚，能深入浅出地讲解马列主

义道理，所以他说话别人爱听。他们六人在张焕

民的卧室里，认真交换信息和意见。白玉文在中

共中央军委长江办事处时，上级给他讲了河南当

下的形势，到了南阳豫鄂边区特委，又进一步了

解了豫鄂边区情况和杨部冯旅的情况，心里有了

全局的形势概念。他先发言说，中原大战正酣，

我们要借助这个机会迅速宣传动员群众，组织各

地暴动，发展队伍，积蓄力量，组织大范围、大兵

团，齐集武汉，掀起全国的大革命高潮，夺取一省

或者数省的首先胜利。在杨部 49 旅，促使条件成

熟，早日拉出一支队伍来，形势很紧张很喜人也

很逼人！白玉文说，他在南阳中共豫鄂边区特委

见到特委书记郝久亭，也传达了同样的信息。

密查队队长姚洗心，原籍河南镇平，1929 年

夏末随杨虎城部由胶东开赴南阳城。当时，部队

序列是第七军，杨任军长兼十七师师长。部队驻

防后，姚洗心找到党组织，见到了中共豫鄂边区

特委书记郝久亭，郝书记告诉他，南阳近年来光

景不好，党的经费很紧张，工作很困难。郝久亭

建议姚洗心回镇平把母亲和弟弟接到南阳安个

家，以家的名义作为豫鄂边区特委机关，给组织

活动创造一个方便的秘密场地，使党的会议、接

头、传达指示能够顺利进行。姚洗心觉得有道

理，就按郝书记的意思接来了母亲和弟弟，郝书

记和特委秘书杨连荣就以表哥、表弟的身份出入

这个家。姚洗心对南阳的情况较熟悉，他对大家

说，杨部在南阳城内的三个教导队均在我党的掌

控之中，张汉民、赵莘任、王长明几位同志分任这

三个队的队长。他们已经训练了半年多，在教导

队成立了党组织，培养了骨干，现在他们可以响

应党的召唤，随时起义拉出去充实红军。在地方

党组织力量方面，南阳、邓县、新野、唐河诸县群

众基础也都很好，成立有农民协会，掌握有一定

数量的武装，有一定的军事基础，随时可以发动

起来。姚洗心说：“在南阳我找到党组织以后，就

把与地方党组织取得联系的情况给军队党组织

负责人董林哲作了汇报，后来军队党组织的冯异

僧和董林哲提议，要我介绍他们和地方党组织取

得联系。双方有了联系之后，地方党组织乘机向

部队输送了大批的新生力量，这其中有我们很多

共产党员。他们来到部队以后，大大充实了部队

地下党的力量，部队和地方党组织关系更密切

了，地方党组织也得到了军队的帮助，地方工作

得到蓬勃发展。我的密查队人数不多，一百多号

人，但是很多人是抓来的，要么就是充数、抵债，

还有是富人掏钱买来顶替差事当兵的，他们对自

己的境遇有怨言，也有觉悟，都愿意跟着共产党

走，愿意参加红军。”

手枪队队长张焕民是冯旅地下党支部书记，

二十五六岁，中等身材，结实精干，性格开朗，对

同志热情，一口陕北话。张焕民说，手枪队有二

百来人，武器很好，每个士兵都有一支长枪、一支

短枪。几个排长都是共产党员，这些武器和全队

官兵都在掌握之中，随时听从党的召唤，拉出 49

旅，参加红军。士兵中也发展有多名党员，有很多

骨干，部队比较团结，战斗力很强。张焕民还介绍

了旅长冯钦哉及 49 旅的情况，说冯钦哉脾气很暴

躁、刚硬，打仗敢于冲锋陷阵，军长很欣赏，官兵们

也认可，所以冯钦哉在49旅有一定的影响力。杨部

原先是依附冯玉祥的，1929年初，杨部在胶东剿匪

后，离冯附蒋，被编为第二编遣区陆军新编第14师，

冯钦哉仍任旅长。初秋，随杨部奉蒋令移防南阳，

改编为49旅。是年冬天，蒋、冯战争爆发，唐生智在

洛阳西打退冯军主力，12月间，突然以“护党救国军

总司令”名义发出通电，倒戈反蒋，由平汉路南下，

进攻武汉，总司令部设在驻马店。蒋介石十分恐

慌，亲自到武汉主持讨唐事宜，令杨部相机侧击唐

军右翼。杨奉命后，以冯钦哉第 49旅为主力，率师

东进。当时风雪交加，雪深没膝，天气非常恶劣。

冯对杨说：“我给咱打头阵，你们在后边打接应就是

了，来他一个李槊雪夜袭蔡州！”南阳离驻马店二百

多里地，部队艰难行军两昼夜到达目的地，冯利用

暗夜偷袭驻马店得手，很快便把唐军完全逐出驻马

店，后又奉命追击，唐生智部队被完全消灭。蒋介

石得到消息很高兴，颁令给冯钦哉晋升一级，并到

驻马店慰问，赏两万元，还当着众人对冯钦哉说：

“打得好，你是一员猛将！”冯得意忘形，拍着胸膛

对蒋介石说，打山西吧，收拾阎锡山我包了！此话

弄得蒋介石很尴尬，因为那时候蒋、阎还没有撕破

脸皮。仅此一事，冯钦哉的性格可见一斑！也由

此，冯钦哉开始受到蒋介石的注意。

张焕民略停了一会儿，喝点水，又接着说，目前

49旅还有阻力，就像卫队营。卫队营是比较铁的，

死硬到底，头儿是冯钦哉的老乡，听说好像还有点

什么亲戚关系，因为铁、死硬，就没有强行在他们队

里发展力量，如果太急怕出问题，需要等待契机。

刘煊在卫队营，他是共产党员，是营副，将来找一个

机会，通过刘煊进一步做工作。我们需要有一个长

远的有效的计划，主要是稳妥。

刘煊补充了一句：听说我们的头儿是冯钦哉

的表弟，好像是一个什么表姑的孩子，不是很亲，

扯上的关系，但是他很忠于冯。

王老汉没有说什么，只表示，目前就是这种

情况，表面上风平浪静，我们的工作比较谨慎，现

在看还是比较安全的。

白玉文听得很高兴。在一支反动的军队里，

我们党的地下力量如此强大、如此团结，真是难

得。在南阳，他也听郝久亭说过关于兵运的情

况，但是部队内部的一些具体的细节，郝书记没

有讲到，姚、张讲得如此详细，这使他听后更加了

解部队现状，再进一步摸底、调查，兵变起义成功

的可能性就更大。白玉文看看孙永康，期望孙永

康再讲些什么更难得更高级的资料和信息。孙

永康早于白玉文来到 49 旅，二十五六岁，文质彬

彬，善于思考，话语不多，素有小诸葛之称，因他

也刚来不久，便不轻易发表什么意见。他就摆摆

手说：“大家说得很好，我没有什么可补充的，需

要时间了解，发展党员、骨干，加强党组织建设，

扩大队伍，更进一步把握、掌控。”

接着大家就各自发表意见，提出了不少好的

建议。最后白玉文总结说：我从武汉到南阳，郝

书记也给我交流了很多信息，大的方面给了一些

中肯的建议和指示。根据豫鄂边区特委党组织

的计划和安排，就我所知道和掌握的，当下国内

形势的特点是蒋、冯、阎各派军阀钩心斗角，都在

拉拢力量加强自己的阵容。特别是大军阀蒋介

石，以江浙财阀为靠山，以美帝国主义为后盾，抛出

大量金钱，收买冯玉祥的嫡系韩复榘、石友三，使冯

玉祥大怒，大战有一触即发之势，一旦战争打起来，

这对于我们应当是发展革命力量的好时机，我们可

利用这一大好形势，进行革命工作，壮大革命武装，

发展我们的力量，开创革命根据地。我这次来，上

级安排的主要任务是兵变、起义，拉出一支队伍来，

建立我们的根据地，与鄂豫皖、湘鄂西根据地连接

起来。本来郝书记是要我在南阳等待，因为时间

紧张，我就先到位了，只能隐蔽工作。就这次兵变

起义，上级给我们番号是中国工农红军第九军。

1930年春天，在闽西各县，相继发展起来多支农民

赤卫队，后受命改编为中国工农红军第九军，军长

邓毅刚，政委高静山，参谋长郑益，他们当时已发

展为五个团，1930年 5月，中共中央军委命其改称

中国工农红军第十二军，将中国工农红军第九军

番号调拨给我们使用，兵变起义成功，我们就是新

的中国工农红军第九军序列，将来下辖三个师——

红 25师、红 26师、红 27师。

红 25师，以桐柏县农民起义武装为主组建，他

们已于当年 6 月 25 日夜暴动，在桐柏举义。起义

军首先攻击县政府和警察局，占领县城，收缴长、

短枪武器 100 多支，跟着部队进行了整编，初编为

红 25师第一大队，待进一步扩大，正式组建师指挥

机构，第一大队现在 150 人，将来下设三个中队。

举义三天后，一大队在桐柏杨家祠堂同赶来的反

动武装作战受挫，现在休养整训中。

红 26师，目前占据着襄阳、枣阳、宜城、钟祥 4

县的边区，主要由鄂北农民起义军组成，1930 年 5

月就已经组建，当时枣阳农民起义军一举攻克蔡阳

铺团防局，缴获 100多支枪，队伍扩大到 170人，这

支队伍最先在枣阳高桥铺整编为农民自卫队鄂北

总队。5月 29日，接到中共中央军委长江办事处指

示，在襄阳县陶山庙正式成立红26师，师长张香山，

党代表余益庵。红 26师征战于襄阳、鄂北，一度攻

克唐河县，在唐河县成立苏维埃政权，后又攻克泌

阳，他们的苏区板块是“襄、枣、宜、钟”，面积达 1700

平方公里，人口60余万，现在正在发展壮大中。

红 27师，原以邓县农民赤卫队为主建立，该师

党的组织领导力量强大，当时已经发展赤卫队员

3800人，但是起义前夕被敌人探知，敌人集中力量

围剿赤卫队及其领导人，红 27 师第一次组建遭遇

夭折。但是党组织仍在筹建发展中。

我们兵变的这支队伍是主力军。等暴动成

功，我们就是中国工农红军第九军军部，是领导机

构。我们的地盘，现在讲就是豫鄂边区根据地。

冯部兵变具体行动计划是，首先在冯钦哉部兵变

成功，由南阳城内的三个教导队作出反应，占领南

阳；同时，地方党组织也在各县发动群众，予以配

合。这样我们和南阳的教导队合兵一处，割据豫

鄂边区根据地的把握应当很大。

大家听得入神，都屏住呼吸。

一声鸡叫，引来一片和鸣。

张焕民看了看表说，时间真快，转眼大半夜

了，大家休息吧，后事再续。白玉文点头同意。

白玉文和张焕民同宿。白玉文对张焕民说：

焕民，暂时我就以你的表弟相称如何？我总要和

大家见面，会有走动，先保全自己，更好地做好事

业，你的意见呢？

张焕民说：可以，咱们同籍，正好掩护了我们。

又几天，白玉文和孙永康分别到部队驻地，熟

悉部队官兵，又和张焕民的几个排长逐一交换意

见，党支部进一步开会交流，有意识有目的地了解

把握部队基层生活，官兵思想，为将来的兵变创造

有利条件。

在第七军军委特派员孙永康的住处，白玉文和

孙永康多次交换过看法，两人共同认为：49旅地下

党组织是坚强的、可靠的，党员、干部都很能干，很

有理想，劲头很足，这是大好的条件。一天，孙永康

来到白玉文的住处，贴近白玉文耳边悄悄地说了这

么几句话：因为是特殊时期、特殊环境、特殊成分，

我自己觉得不宜轻举妄动，要谨慎慎重，要万无一

失，动之则成，不成则缓，盲动是坚决不明智的！

白玉文站起来，在小屋子里踱步，左手托着下

巴，右手夹在左腋下，眉头微微皱起。片刻，白玉

文停下脚步，凑近孙永康身边说，你说得对，我赞

成，我们要的是效果，是成功，我们不能盲从。我想

这样，我们搞暴动需要成立一个兵变的领导机构，

成立一个兵运暴动前委会来具体负责领导工作。

孙永康马上答应：很好，应当有一个前委会，这样更

具体，更有针对性，更能保证兵变的成功。

白玉文提议：你就担任这个前委会的书记，领

导大家一起把兵变起义的事情搞好，起义成功！

孙永康说：还是你担任的好。

白玉文说：党的事业重于泰山，我们的目的是

起义成功，不要推脱，你比我早来，情况也把握得

好，有事情我们有党支部，我们还可以商量！

孙永康沉默片刻说：好吧，我们的目标是永远

一致的！

临别的时候，白玉文从他的床头底下抽出一

本书，是油印本的，递给孙永康，交代说：这是毛泽

东同志的《星星之火，可以燎原》，是毛泽东同志今

年才写出来的，我来的时候领导送给我，我看了，

非常好，送你看看。说着，又递给他一张纸，说：这

也是毛泽东同志写的两阕词，《清平乐·蒋桂战争》

和《减字木兰花·广昌路上》，据说这都是毛泽东同

志在马背上哼出来的大作，大气魄，看着解气，诱

人之极！可惜这是个手抄本，都送你看看吧。

孙永康很高兴。他知道，毛泽东同志的文章

和诗作，因为受到时局形势的限制，是不好看到原

作的。孙永康默念两词，激动得叫一声：好！接着

说：毛泽东同志带领的红军真伟大，字里行间都让

我们看到红军的发展壮大，看到根据地处处是春

天，看到国家的未来！而后把文章和诗作藏好掖

好。这时候的中国，毕竟还是在反动派的统治下，

这时候，他们还在一支反动的部队里。白玉文贴

近孙永康的耳边轻轻说：明天就在密查队开会吧。

孙永康点点头。

第二天，下午。天阴得很重，不多时便下起小

雨。在密查队队部，姚洗心安排着他的队员。他

把靠不住的人都分配了任务打发出去，把最可靠

的人留下，门口放上岗哨，然后在一间套间里，姚

洗心把两张长方形办公桌并在一起，就成了一张

方形的大桌子，他把麻将牌摊开，白玉文、孙永康、

张焕民、刘煊、姚洗心还有王老汉，围一圈坐下来，

完全是打麻将的架势。王老汉和刘煊是钓鱼者。

白玉文简单说明会议内容，而后大家讨论，一致同

意成立兵变领导机构，名字就叫前方兵变委员会，

简称前委会。白玉文提议孙永康任书记。大家一

致通过。白玉文事先就考虑过，孙永康以后还要

有更重要的职务，队伍一旦拉出，起义成功，擎扛

红九军大旗的主要旗手还少不得孙永康，这个问

题，郝久亭书记提前就暗示过，白玉文早晚还是要

回中共中央军委长江办事处的。白玉文说：为了

直接全面把握掌控部队各层人员，以后我们就在

孙永康书记的领导下，商讨兵变起义的各种事宜，

大家团结一致，起义定当成功！他提议，结合实际

职务及具体工作，张焕民任组织委员，王老汉任宣

传委员，刘煊任军事委员，姚洗心任交通委员。大

家一致通过。白玉文要孙永康讲话。孙永康说：今

天成立了兵变前委会，很好。以后关于兵运的事情

大家要多关心，多提意见，多碰头，多讨论，多开会，

有情况多交流，在前委会的领导指挥下，使我们的

兵运工作做得更好，直至胜利。孙永康最后强调，

以后关于兵运的事情，一定要经过前委会定夺。孙

永康看看白玉文。白玉文点头说：很好，完全同意

孙书记的提议和看法，只要我们大家团结一致，心

往一处想，劲往一处使，我们的目的就一定能达到。

王老汉欠欠身子，压低声音说：有一个消息，

好像最近部队还要调防。

白玉文问：知道哪里吗？

王老汉回答：现在不知道，刚听说的，要保密。

孙永康说：现在是要保密。既然是听说，大家

先不声张，继续摸底打听，弄清楚再说。

白玉文说：我们现在还是要发展队伍，建设队

伍，官兵跟我们的人是多多益善，但是我们更重要

的是谨慎小心，这不是胆小怕事，主要是我们要确

保不出事，顺利安全，一举成功，这才是最重要的。

外面，小雨淅沥。

会议结束。白玉文说：大家两两出去，不要一

起出门……

10来天后，调防的命令真的下来了，新的驻地

是舞阳县北边50里一个叫下澧河店的地方。

旅部命令姚洗心带密查队一个小队去下澧河店

打前站，摸清情况，联系地方，号房子，排住处。白玉

文、孙永康决定随姚洗心他们一起去下澧河店。

澧河，发源于伏牛山东麓，流经鲁山县、方城

县、叶县，继续东流进入舞阳县，再进入豫东淮河流

域。澧河进入舞阳县境，第一个村就叫上澧河店，

再向偏东北方走 40来里地，是下澧河店，河流流经

了几百里地，到这里冲刷出宽百十米、水深两米以

上的河道，形成了一道天然屏障。

下澧河店是一个普通的小村庄，400 来口人，

它的优越之处是在村子的南头澧河上，村里前人

架了一座小石桥，石桥上走大马车绰绰有余。这

就成了一个小埠口，南边 50 里是舞阳县城，北边

80 里是许昌城，这样南来北往的商客就比较多。

下澧河店在河的北岸，上来河岸，翻过河堤就是一

座奶奶庙，30 多间房屋，香火很旺，都是穷人富人

祷告祈福的地方。奶奶庙坐东朝西，门前就是一

条南北大道，南通舞阳，北达许昌，交通很方便。

从军事上说，澧河南北有重镇，交通又方便，更重

要的是，澧河自西向东，上下几十公里都没有桥

梁，东至漯河，西至叶县，所以在当地也算是一个

军事要地了。而且蒋、冯大战已起，不知何时蒋还

要用杨部、冯部。再者，如有大战，只要一个连守

住大桥一头，真可以抵挡千军万马。安个棋子儿，

以逸待劳，欲用即遣，挥手一令。

姚洗心和白玉文、孙永康交换意见，把旅司令

部安排在奶奶庙，感觉很合适，不知当否？白玉文

和孙永康交换一下眼色说：当然恰当，只是会遭到

老百姓的反对。姚洗心：为什么？孙永康说：那是

一个老百姓许愿祷告的地方啊！这些庙宇对于乡

下人也算是一个精神寄托吧。

姚洗心沉吟片刻说：那先给旅长汇报汇报再

说吧。

冯钦哉同意把旅部设在奶奶庙。一言九鼎，

旅长一句话，旅部就设在奶奶庙。姚洗心事先发

了通告，张贴了布告，而后就安排人打扫奶奶庙，

把什么爷呀奶呀，什么神胎呀，统统搬出运走，奶

奶庙就成了旅司令部。不过还真是应了白玉文说

的，打扫奶奶庙的时候有不少人反对，在门口求情

磕头作揖，旅部已经安排停当驻扎多天了，还有好

几拨人来此告状说理，但是看看哨兵威严，警卫驱

赶，老乡也不敢多说，觉着说也没有什么用处，就

不再多费口舌悻悻离去。

冯钦哉很喜欢这个新的司令部。休闲的时候

他会蹲在河边揣摩南来北往的客商，也会顺着澧

河往上游走走，往下游转转。冯钦哉的业余爱好

是书法，但是进步不大，经常主动给别人题联遭

拒，不以为辱，长练不惰，也算一个长处。第二个

爱好是总想揣摩点商机，可是总没运气。一年

前，冯在山东莒县奉蒋令剿匪，很快消灭了以刘

黑七为首的数股土匪，算是有功之举。一年后随

杨调防南阳，离鲁赴宛时，运了几火车皮食盐，结

果被山东盐务局查知，报与财政部长孔祥熙。孔

大怒，吼叫：这还了得，目无法纪！使用蒋中正名

义给杨虎城发来一封措辞严厉的电报，大加申

斥：偷漏国税，扰乱财政秩序，着即查办。这使杨

陷入极度恐慌与矛盾中，认为：附蒋伊始，不敢敷

衍了事，也不能使手下猛将受损，一时间搓手叹

气，心生矛盾，左右为难。后几经辗转才找到邵

力子说情。蒋为拉拢杨部出力攻击冯玉祥，便以

“恩”施之，对杨说：以后再不要这样做了。一件

大事才得以解决。冯钦哉认为，打仗嘛，没有钱

打什么仗？军人嘛，那就是打仗加捞金。他不管

军长什么考虑，找人拉关系也行啊，拿金条换人

情无非是吃点小亏，赔点小钱，还是占的大便宜，

什么时候能屈伸自如就是好事，手里有兵心里不

怯，手里有钱胆大气壮。冯钦哉就是这种心态。

他蹲在下澧河店桥头观察琢磨，选一个什么项目

好呢？多天的观察和思考使他很泄气，石桥上来

往的都是一些小商小贩，他明白了在相对偏僻的

地方，商战是不好打的。

一天下午，白玉文转到石桥边，看到一群士兵

围着一个老农在吵吵嚷嚷，他走近听听，是一个士

兵在和老农争执价钱。老农用小车推了一车杏

子，要去临颍县卖杏，这个士兵要买 5斤，说是他母

亲病重了，捎信说很想吃点杏子，要儿子买点杏捎

回去。这士兵嫌杏子贵，讨价还价。老农解释说，

为了给老婆照顾月子，他是帮亲戚家卖的，5 斤你

还搞价钱，我也不想卖。俩人就争了起来，几个士

兵帮忙，又吆喝又劝导，吵吵不停。

大家看看白玉文很认真的样子，一时不知道

白玉文的身份，都不吭声了。

白玉文问这个士兵：你叫什么名字？

士兵很礼貌：我叫刘有孝。

白玉文：你是哪里人？你怎么往家里送？

刘有孝说：我是河南襄城的，离这里几十里

路。家里有个亲戚在北边孟寨村，离咱这里有两

里地，要他捎回去。我娘身体很不好，现在病得很

重，就是想吃杏。刘有孝说着掉下泪来。

白玉文转过身子，问老农：你推了多少杏？

老农说 80斤。

白玉文又问：你说你老婆生孩子？

老农回答：是的，老婆生孩子，身体弱，我给亲

戚说帮忙卖卖，换点钱给老婆补补身子。

白玉文说：这杏我全买了，你给我推到村西

头，一会让人领你去，卸杏付钱。

说是老农，估计也就 40多岁，不过就是看着胡

子拉碴。白玉文让刘有孝领着老农，交代说：你去找

姚队长，把杏子卸到密查队院子里，我一会儿就到。

白玉文回到密查队队部，刘有孝正在给姚洗心

交代。白玉文给老农付了钱，问一声：你姓什么?

老农怯怯地说：我叫张栓柱。

白玉文交代：张栓柱，给你亲戚打个招呼不用

麻烦了，说部队把杏子买走了。然后又对刘有孝

说：你说你是 16 连的，给你 5 斤杏子，你给你娘送

回去，我替你给 16 连连长请个假。但是有一条，

你明天晚上必须归队。

刘有孝扑通给白玉文跪下，失声哭起来。

白玉文赶紧扶起刘有孝，轻声劝导：不能哭，

不能哭，这成什么体统？

刘有孝控制住情绪，站起身来，立正敬礼说：

你是好人，你放心，我明天晚上一定归队！

白玉文说：好，去吧。

只剩白玉文和姚洗心两人。白玉文给姚洗

心说：你帮忙给 16连连长说刘有孝的事情吧，把杏

子全给你，贿赂贿赂！姚洗心笑笑：好啊，特派员

肯花钱，密查队战友帮光了！白玉文说：给几个排

长送去，分给士兵们吧，算我请客。姚洗心安排人

分成几袋，交代给排长们送过去。回头，姚洗心给

白玉文倒上一杯水，轻声说：我正要找你呐，旅里

通知说，军密查处处长张依中后天要到我们这里

暗访，是不是有什么不好的消息了？

白玉文喝着茶水，沉思了一会儿，问：最近党

组织不是没有其他大的动作吗？

姚洗心说：我们现在是按部就班，活动都比

较谨慎，但是也有心急的表现。我听张焕民书记

透漏，最近有几个积极分子，我们准备发展他们

入党，计划搞一个集体入党宣誓仪式。焕民是书

记，他比较了解这个事情。

白玉文建议：给孙书记说说，今天晚上我们

开个会吧，大家碰个头，讨论讨论。姚洗心答应，

说：那就还在张焕民住处吧，我通知他。

（未完待续）
（插图设计陈腾飞）


